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CONVOCATORIA:
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JUNIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.

TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1:

EJERCICIO 1:

Una empresa dedicada a deportes de montafia vende sesiones individoales de senderismo, rapel
v ciclismo de montafia. Un dia concreto, la empresa vende en un total de 45 sesiones. Los
precios por sesion v persona de cada una de estas tres actividades son 40 euros, 20 euros v 60
euros, respectivamente, recaudando 1a empresa un total de 1700 euros ese dia. 51 por cada
persona que elige rapel hay tres que eligen senderismo, jcuantas personas han realizado cada
actividad?

i) Plantee el sistema de ecuaciones lineales. (3 puntos)
i1) Resuelva el sistema e interprete 1a solucidn en el contexto del problema. (7 puntos)

Problema 2:

EJERCICIO 2:

Una empresa recibe anualmente un disolvente desde dos distribuidores (D1 vy D2). El
distribuidor D2 tiene una capacidad de transporte diario de 20 litros de disolvente, mientras que
el distribuidor D1 tiene el triple de capacidad. La empresa necesita al menos 30 litros de
disolvente al dia. La empresa guiere favorecer al distribuidor D1, por lo que quiere recibir al
mencs 30 litros diarios mas desde D1 que desde D2,

La siguiente tabla recoge el coste v el nivel de contaminacion asociados al transporte a la
empresa desde los dos distribuidores.

Coste de transporte Mivel de emisiones
{euros/litro) téxicas (mg/litro)
Ol 0.8 0.06
02 1 0.02

Determina cuantos litros diarios debera enviar cada distribuidor a la empresa si se desea
minimizar el nivel de contaminacion ambiental v no gastar mas de 80 euros diarios en el
transporte del disolvente.
1) Plantee el problema. (4 puntos)
11) Resvelvalo graficamente e interprete 1a solucion en el contexto del problema. (4 puntos)
111} Analice graficamente qué ocurriria si no quisiera gastar mas de 30 euros diarios en el
transporte del disolvente. (2 puntos)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:
EJERCICIO 3:
—x" —4x sx<-1
Sea la foncion fix)=<4—-x si-l1£x<]l.

' —6x+8 six=l

1) Estudie 1a contimidad de fix), clasificando sus puntos de discontinuidad. (3 puntos)
i1) Estudie 1a derivabilidad de fix). (3 puntos)

iif)Calcule [ f(x)dr. (4 puntos)

Problema 4:

EJERCICIO 4:
La primera derivada de cierta funcion fix) viene dada por f (x)=x({x— 2:]1 .
1) Determine los extremos relativos v los intervalos de crecimiento v decrecimiento de la
funcion fix). (3 puntos)
11) Determine los intervalos de concavidad v convexidad. jPara queé valores de x 1a fiuncion
Jix) presenta puntos de inflexion? (4 puntos)
ui}Determine fix) sabiendo que fi0) = 3. (3 puntos)

Problema 5:
EJERCICIO 5:

En una encuesta realizada a jovenes umiversitarios sobre habitos de estudio se ha observado que
el 40% de los encuestados consulta libros en la biblioteca, el 55% consulta videos con tutoriales
v el 153% consulta ambos formatos.
i) Calcule 1a probabilidad de que un universitario consulte algune de los dos formatos.
(3 puntos)
11) Calcule la probabilidad de que un universitario consulte solamente uno de los dos
formatos. (3 puntos)
i) Sabiendo que el universitario no consulta videos con tutoriales, calcule 1a probabilidad
de que tampoco consulte libros. (4 puntos)

Problema 6:
EJERCICIO 6:

El tiempo (en dias) que los jovenes de una regidon tardan en encontrar un trabajo relacionado
con sus estudios universitarios sigue una distribucion normal con varianza de 2500 dias®. Se
selecciond una muestra de jovenes universitarios, obteniéndose los siguientes dias: 101, 200,
187,69, 237 125 173, 235, 24 60.
1) Calcule un intervalo de confianza al 92% para el tiempo medio en encontrar ese tipo de
trabajo. Interprete la solucion en el contexto del problema. (3 puntos)
11) Com los datos de esa muestra se ha calculado otro intervalo de confianza, con una amplitud
de 68.62143 dias. Calcule el nivel de confianza del muevo intervalo, justificando su
respuesta. (5 puntos).

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de NAVARRA www.apuntesmareaverde.org.es

ﬂu
Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:

EJERCICIO 1:

Una empresa dedicada a deportes de montafia vende sesiones individuales de senderismo, rapel
v ciclismo de montafia Un dia concreto, 1a empreza vende en un total de 45 sesiones. Los
precios por sesion v persona de cada una de estas tres actividades son 40 euros, 20 euros v 60
euros, respectivamente, recandando la empresa un total de 1700 euros ese dia. 51 por cada
persona que elige rapel hav tres que eligen senderismo, ;jcuantas personas han realizado cada
actividad?

1) Plantee el sistema de ecuaciones lineales. (3 puntos)
11) Resuelva el sistema e interprete 1a solucion en el contexto del problema. (7 puntos)

Solucion:

i) Llamamos £ al mimero de sesiones de senderismo, r al de rpel v ¢ a las de ciclizmo.
Obtenemos las ecuaciones asociadas a la informacion proporcionada en el ejercicio.

“Un dia concreto, la empresa vende un total de 45 sesiones™ 2 s+r4+c=43.

“Los precios por sesion v persona de cada una de estas trez actrvidades zon 40 euros, 20
eurcs v 60 euros, respectivamente, recaudando la empresa un total de 1700 eures eze
dia” =2 405+ 20r+60c=1700

“Por cada perzona que elige rapel hay tres que eligen senderizma™ =2

Ripel Se‘:ﬂerz’smﬂ]
F——————3 & = 3r=s
l—m = 3 J

Beunimos las ecuaciones en un sistema

s+r+c=43 1 s+r+c=45]

405+ 20r +60e=1700 ) = 254+ p+3c =85

Ir=s ] 3r=s J
11) Rezolvemos el sistema.
s+r+c=43

Ir+r+c=43 ] dr+c=433c=45-4r]

2s+r+3e=83,= = =
T 6r+r+3c=85  Tr+3c=83 i

Ir=:

= Ir+3(45-4r)=83=Tr+1535-12r =8 = -Sr=-30=

Slr=22 210> =30
F = —
=5 [c=45-40=5

30 personas hicieron senderismo, 10 hicieron rapel v 5 hicieron ciclismo de montafia.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:
EJERCICIO 2:

Una empresa recibe anualmente un disolvente desde dos distribuidores (D1 v D2). El
distribuidor D2 tiene una capacidad de transporte diario de 20 litros de disolvente, mientras que
el distribuidor D1 tiene el triple de capacidad. La empresa necesita al menos 30 litros de
disolvente al dia. La empresa guiere favorecer al distribuidor D1, por lo que guiere recibir al
meneos 30 litros diarios mas desde D1 que desde D2,

La sziguiente tabla recoge el coste v el nivel de contaminacién asociados al transporte a la
empresa desde los dos distribuidores.

Coste de transporte Mivel de emisiones
(euros/litro) taxicas (mg/litro)
01 0.8 0.06
D2 1 0.02

Determina cuantos litros diarios debera enviar cada distribuidor a la empresa s1 se desea
minimizar el nivel de contaminacion ambiental v no gastar mas de 80 euros diarios en el
transporte del disolvente.
i) Plantee el problema. (4 puntos)
i) Respélvalo graficamente e interprete la solucidn en el contexto del problema. (4 puntos)
iif) Analice graficamente qué ocurriria si no quisiera gastar mas de 30 euros diarios en el
transporte del disolvente. (2 puntos)

Solucion:

1) Ezun problema de programacion lineal.
Llamamas x = “litres de disolvente diarios procedentes del distnbwider D17, v = “litros
diarios procedentes del distribuidor D27

Hacemos una tabla.
Coste de fransporie (ewrozliro) | Nivel de emisiones toxicas (mg/litro)
D1 (x) 08x 0 06x
D2 (¥) v 0.02v
TOTALES 08x+y . 0.06x+0.02y

Se desea mimimizar €] nivel de contammacion ambiental que viens dado por la expresion:
Cla. ¥)=0.06x+0.02y

Las restricciones planteadas nos permiten establecer unas inecuaciones cuyas soluciones
constituyen una region del plano que llamamos region factible.
Obtenemos laz restricciones del problema expresadas en mecuaciones.

“La empresa no quiere gastar mas de 80 euros diarios en el fransporte del disolvente™ =
08x+y=80

“El diztribuidor D2 tiene una capacidad de transporte diarie de 20 liiros de dizolvente,
mientras que el disttibuidor D1 tiene el triple de capacidad™ 2 y = 20; x <60

“La empresa necesita al menos 50 litros de disclvente al dia™ = x+y=30.

“La empresa quiera recibir 2l menos 30 litros diarios mas desde D1 que desde DI >
xzy+30.

Ademas, las cantidades deben ser valores posttives = x20; pz20
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Feunimos laz mecuaciones en un sistema:

08x+y=80] 4dx+35y=400]
¥=20 y=20

x 260 :’xiﬁ[}l

i+y =30 x+y =50

x2 y+30 xZy+30
xzl; p20) xz20 yz0)

1) Dibujamos primero las rectas que delimitan la region factible.

dx+5y =400 ¥=20 x =160
x FJWS‘“ X |¥=20 x=60]

a0 01 20 60 | O
50 40 301 20 60 |10
100 0 7O 20 60 |20
x+y=30 x=y+30 x20 yz0
x |;|;=5l}—x x |}r=x—3l}
0 50 30 0 Primer
30 20 50 20 cuadrante
50 0 &0 30

5
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

dx+5p =400
¥=20
o x <60 . , . ,
Como las restricciones son 4y 30 + la region factible es 1a region del primer
a2 y+30
x20; yz0|
cuadrante siuada por debajo de las rectas verde, roja v marron, por encima de la recta rosa
v a la izquierda de la recta vertical azul
Comprobamos s1 el punto P(50,10) perteneciente a esta region cumple las resiricciones.

4-30+5-10 = 4007
10=20

50=60
30+10=30
30z210+30
0z0; 10=0

+ j9e cumplen todas!

Coloreamos de gnis la region factible en el siguiente dibujo.

V) I
Rug T 1 ' 1 4 “:l | i1 " L1 :.II'I
il - I 1

I Fa
B30, 20}

Ciad, 28)

fi4a, 1oy

!If.ll.l.'b."‘/‘fu au+|-i

Valoramos el nivel de contammacion ambiental Cix, ¥) =0.06x+0.02y en cada uno de
loz vértices de 1a region factible en buzca de un valor minima.

A(40,10) 3 C(40,10)=0.06-40+002-10=26 jMinimo!
B(50.20) = €(30,20)=0.06-50+0.02-20=34

C{60.20) = C(60,20)=0.06-60+0.02-20=4

D(60.0) < C(60,0)=0.06-60+0.02-0=36

E(50,0) ¥ C(50,0)=0.06-50+0.02-0=3

El nivel de contammacion ambiental minimo es de 2.6 mg/litre v e obtiene en el punto
A(40, 10).

Con el envic dianio de 40 litros de disclvente del distribuidor D1 y 10 litros del distribuidor
D2 la contammacion ambiental es minima con un valor de 2.6 mg/lifro.

n1) En el problema resuelto la condicion era: “51 la empreza no quiere gastar mas de 80 euros
diarios en el transporte del dizolvente™ v la mecuacion asociada era:
08x+y<80=4x+35y<400.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Con la nueva condicion: “51 la empresa no quiere gastar mas de 30 euros dianos en el
transporte del disolvente™ la necuacion asociada es 03x+ ¥y £30= 4x+5y <150 . La

nueva region factible no existe. Es un conjunto de restricciones que no cumple ningin
punto del planoc.

L

I

.

- F 10 'I"VH“”ET&—@

No exizte mingin punto en el primer cuadrante por debajo de la linea reja y por encima de
la linea rosa. Son unas condiciones mposibles de cumplir.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:
EJERCICIO 3:
—x* —4x sx<-=1
Sea la foncion fix)=<4—-x -1yl

x' —6x+8 six=l

1) Estudie 1a continmuidad de i), clasificando sus puntos de discontinuidad. (3 puntos)
ii) Estudie 1a derivabilidad de fix). (3 puntos)

ii)Calcule [ f(x)dr. (4 puntos)

Solucion:
i) La funcion en los ntervalos (e, —1)w({-11)w(1,+=) son expresiones polindmicas que
zon contimuas. Estudiamos la continuidad en los cambios de definicion.
;La funcion es continua en x = —J7
F-D=d4—(-1)=3 ‘
l_hﬂf(x}=_‘_;]-'_‘f__r —dx=—(-1} —4{—1}=—1+4=:[
rh’{t}_fl:x}=al_luicll_4—x=4—|:—l:|=:|

Come f(—1)=lim f({x)=5=3= lim f{x) la funcion no es continua en x = —J. Esta
=== =T

dizcontinmdad ez mevitable de salto fintto.

;La funcion es contimua en x = J?

fly=1"-61+8=3
lim f (x) = lim4-x=4-1=3

lim f (x) = lim x" — 6x+8 =1" ~6-1+8 =3

Como f(I)=1lim f{x)=1lim f(x)=3 |a funcién es contima en x = J.

" a—H" :
La funcion es continua en R —{—1}. Presentando una discontinuidad mevitable de salto
finto enx =—1.

if) La funcién en los intervalos (—ee,—1)w(-11)w{1L,+=) son expresiones polindmicas que
zon derivablesz.
Ix-4 six<-1
La dervada de la faneién es f7(x) =< -1 si-lzx<l
2x—-6 six»l

Estudiamos la derrvabilidad en los cambios de defimicion.

;La funcion es dervable en x = —J7 No es denivable pues no es continua.
;La funcion es derrvable enx = 17

Investigamos 51 son iguales las derivadas laterales.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

) =lim £"(x) = lim~1=-1

£/ =lim £(x) = lim 2r-6 =26 =4

Como f’{]’}=—la&—4=_}"'l:l+3 la funcion no es dervable enx = 1.
La funcion es derivable en R —{1.-1}.

ny)La funcion en el mtervalo (0, 2) se expresa de dos formas distintas. Calculamos la integral
defimida pedida como la mtegral definida entre 0 v 1 mas la integral definida entre 1 y 2.

.[ J{x)ab =,[,jff.x:"ﬁ+_[:f|:1}d‘-' = jl:4—xdt+j|:x: —6x+8dc=

A
]

=|:4:-:—%i| +[£-3x!+3x. =[4—1_' - D—%}+[%—11+15I—[%—3+E}=
il

1 8 1 1 7 |26
=4-ctotdoo-=3-c4o=(
2 3 3 2 3 |9
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:

EJERCICIO 4:
La primera derivada de cierta funcién f7x) viene dada por f(x)=x(x— 2]’1 .
1) Determine los extremos relativos v los intervalos de crecimiento v decrecimiento de la

funcion fix). (3 puntos)
11) Determine los intervalos de concavidad v convexidad. jPara queé valores de x 1a fiuncion

Jix) presenta puntos de inflexion? (4 puntos)
1) Determine fix) sabiendo que fi0) = 5. (3 puntos)

Solucion:
1) Averignamos cuando s anula la derivada.

S 27 2 [x=0
Fe=x(x=2 L o i MINIPYRE

flx)=0
La funcion presenta dos puntos criticos. Comprobamos el signo de la derivada antes, entre
v después de estos valores.
* Enelintervalo (—=,0) tomamos x = -/ vy la derivada vale
F=1=(-1){-1-2) =-2<0. La funcion decrece en (—w,0).
» Enel intervalo (0,2) tomamos x = / v la derivada vale /(1) =(1){1-2) =150,

La funcién crece en (0,2).
* Enelintervalo (2,+w) tomamos x = 3 y la derivada vale F3=(3)(3-2) =350

7

. La funcion crece en (2,+m ).
La funcion sigue el esquema siguiente:

T~

i

a3 al J i
La funcién decrece en (—o=,0) y crece en {0, +o)
La funcion tiene un minimo relative enx = @,

T
L

1) Buscamos los valores que amulan la dernivada segunda de la funcion.
frix=x(x=2) =x(x* +4—41]=f—4r‘ +4x= f7(x)=3x"-8x+4

. 8+4 3
s+, J-8) -4(3)(4) sx4 |Tg -
£(x)=02 3 ~8xs 4=0 x=ACS) 4G _824_} 6
' 2(3) 6 |8-4_ 42
6§ 6 3

La funcion presenta dos posibles puntos de mflexion Comprobamos i la derivada
tercera es no mula para dichos valores.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

F(2l=62-8=4=0
“x)=3x -8x+d= f(x)=6x-8= 2y L2
£ £ e
3 3
La funcion tiene dos puntos de milexmon: x=2 v x=§.
Estudiamos el sipno de la derivada segunda antes, entre v después de estos dos valores.

-
* En el mtervalo [—m;] tomo x = 0 v la dervada segunda vale
>
N
_f"{_ﬂ_‘j=3-l}’—E-D+4=4}D.Laﬁ1mi6n::aum‘exal:u}melinten'aln (—m,% |-
4

™
* En el mtervalo [%__2 | tomo x = J v la derivada segunda vale
S

£
F(1)=31 -81+4=-1<0.La funcién es concava (n) en el intervalo L;,l)l.
>
* Enelintervalo (2,40 tomo x = 3 y la derivada segunda vale
F7(3)=3-3-8-3+4=7>0. La funcién es convexa (U) en el intervalo {2,+=).
2 20
La funcion es convexa en (—mﬁ}u{lﬁn} v cﬁmavaen| E__E |
b 4
ui)La mtegral de la derivada f 7x/) es la funcion fix) = _[_,i"'{.t}-ir = fix). Lo aphcamos para
caleular la funcion fix).

f{I)=If'{I]tﬁ=fx‘—4x:+4x;ﬁ:=§_4r?1+h: L0

Come fil) = 3 sustituimos en la finc1on obtemida v determinames el valor de C.

X x .

= -4+ +C #
flx) 7 3+Jr+ j=|1_4
J(0)=5

+ 20 +C=|C=5

| =

]
La funcién tiene la expresion f{x]=%—4%+1x3+5_
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:
EJERCICIO 5:

En una encuesta realizada a jovenes universitarios sobre hibitos de estudio se ha observado que
el 40% de los encuestados consulta libros en 1a hiblioteca, el 55% consulta videos con tutoriales
v el 15% consulta ambos formatos.
1) Caleule 1a probabilidad de que un universitario consulte alouno de los dos formatos.
(3 puntos)
ii) Calcule la probabilidad de que un universitaric consulte solamente uno de los dos
formatos. (3 puntos)
111) Sabiendo que el universitario no consulta videos con tutoriales, calcule 1a probabilidad
de que tampoco consulte libros. (4 puntos)

Solucion:
Fealizamos una tabla de confingencia.
Comsulta videos Mo consulta videos
Conzulta hbros 15 % 40 %
Mo consulta hbros
35 %% 100 %a
Completamos la tabla.
Consulta videos Mo consulta videos
Conzulta hbros 15 % 25 % 40 %
Mo consulta hibros 40 % 20 % 60 %
35 % 45 % 100 %a

Bespondemos 2 las preguntas planteadas.

1) Hay un 40 % que solo consulta videos, un 25 %o que solo consulta libros v un 15 % que
conzulta ambos formatos. Hay un 40 + 25 + 15 = 80 %% que consulta alsuno de los doz
formatos.

La probabilidad de que un universitario consulte alzune de los dos formatos es de 08,

1) Hay un 40 % que sclo consulta videos v un 25 %% que solo consulta libros. Hay un 40 + 23
=43 % que consulta solamente uno de los deos formatos.
La probabilidad de que un universitario consulte solo uno de los dos formatos es de 0.65.

t)Hay un 45 %% de los universitarios que no consulta videos v un 20 % que no consulta

.
videos ni libros. Aplicando la regla de Laplace tenemos % = % =04444 esla

probabilidad de que no consulte libros sablendo que no consulta videos con tutoriales.
OTEA FORMA DE EESOLVEELD
Llamamos L 2 “el joven consulta libros en 1a biblicteca™ v T 2 "l joven consulta videos
con tutoriales”. Sabemos que P(L) =040, A(T) =035y P(L~T)=0.15,
i) P(LuT)=P(L)+P(T)-P(L~T)=040+055-0.15=[0.80

i) P(LAT)+P(LAT)=P(T)=P(LAT)+P(L)-P(LAT)=055-0.15+0.4-0.15=[0.63]

e = PILAT) P(ICT) 1-p(rur) 1-08 [3
i) P(L/T)= PT) L1-P(I) 1-P(T) s oo
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Problema 6:
EJERCICIO 6:

El tiempo (en dias) que los jovenes de una region tardan en encontrar un trabajo relacionado
con sus estudios universitarios sigue una distribucién normal con varianza de 2500 dias®. Se
selecciond una muestra de jovenes universitarios, obteniéndose los siguientes dias: 101, 200,
187,69, 237 125 173, 235, 24, 60.
i) Calcule un intervalo de confianza al 92% para el tiempo medio en encontrar ese tipo de
trabajo. Interprete la solucion en el contexto del problema. (5 puntos)
1) Con los datos de esa muestra se ha calculado otro intervalo de confianza, con una amplitud

de 68.62143 dias. Calcule el nivel de confianza del muevo intervalo, justificando su
respuesta. (5 puntos).

Solucion:

X = El tiempo (en dias) que los jovenss de una region tardan en encontrar un trabajo
relacionado con sus estudios universitarios.

Como la varianza es 2500 la deswiacion tipica serda o= 2500 =50 dias.
A =N, 30)

1) Eltamafio de la muestra es n = /0. Calculamos la media de la muestra obtenida.

1014+ 2004187+ 604237 +1254+173 4+ 235+ 24+ 60
10

Ir=

=141.1d5as

Averiguamos el valor de z, para un mivel de confianza €] 92 %%

=

-

‘Buscokenla
l-g=0% =g =G.I}E—>%=D.04 +1—%=D.96—:n' tabla de laNi(0,1) } =z =173

¢

{PlZxz ]=U_Qﬁ
|
- ‘L -

rall

Lo aphcamos en la fornmla del error.
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Error=z, -~ =175-20

Ja 7 N0

El intervale de confianza para la media poblacional es:

= 2767 dias

(x— Error, x+ Error| = (141.1-27.67,141.1+27.67) = (113.43, 168.77)

1) El error es la mutad de la amplitud del mtervale de confianza.

_ 68.62143

Error =34 310713 dias

Aplicamos la formula del error y despejamos "z, , -

) ﬂ.ﬂﬂ:éi-qﬁ 217

a

Error=z,_,- :::34.31&]'15=zr-£:::2“
2 .'.l; F

J1o

Buscamos el nivel de confianza correspondiente a este valor z, , =2.17

Buzcoen la
z,=217—tabladelaN(0,1)} — 1—% =0985— % =001 a=003—=1-a=097
: P(Z<2.17)
El nivel de confianza es del 97 Y.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:

g D na LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
CURSO: 2023 — 2024

Lty
Hatarrean |in-wisiein Fupiess

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como mdaximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mdas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
EJERCICIO 1:
a -4 0
Considere las matrices 4=|{0 a 1|, B=(0 2 -1) y C=(-1 5 1).
3 -1 1

1) Determine los valores del parametro a para los cuales A tiene inversa. (2 puntos)

ii) Para a = 2, calcule la matriz inversa 4. (3 puntos)

iii) Para @ = 2, despeje y calcule la matriz X que verifica la ecuacion X4+7=B"-C,
siendo I la matriz identidad. (5 puntos)

Problema 2:
EJERCICIO 2:

Una empresa dedicada a la comercializacion de vino dispone de un terreno cultivable para

plantar dos tipos de uva (negra y blanca). El beneficio anual por hectarea dedicada a la

plantacion de uva negra es de 10000 € y el de cada hectarea dedicada a la plantacion de uva

blanca es de 7000 €.

Siguiendo las recomendaciones de las cooperativas del sector, la parte dedicada a la plantacion

de uva negra debe estar entre 10 y 25 hectareas, y la parte dedicada a uva blanca entre 7 y 15

hectareas. Ademas, se quiere dedicar a la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva

blanca. Sabiendo que no puede cultivar mas de 30 hectareas en total, determine cuantas

hectareas dedicar a cada tipo de uva si se desea maximizar el beneficio anual.

1) Plantee el problema. (4 puntos)

i1) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

1i1) Analice graficamente qué ocurriria si se eliminara la condicion de que se quiere dedicar a
la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva blanca. (2 puntos)

Problema 3:
EJERCICIO 3:

2
i) Calcule las asintotas de la funcién f(x)= % y estudie la posicion de la funcion
—X

respecto a ellas. (5 puntos)

. o ., 2x° —3x+5
ii) Calcule la primitiva F(x) de la funcién f(x)=—"———— que cumpla F(1)=1.
X
(5 puntos)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:
EJERCICIO 4:
En una empresa, el coste total de fabricacion de x toneladas de un producto viene expresado,
en euros, por la funcion C(x)=2x"+4x+98. Suponga que se venden todas las toneladas que

se fabrican y que cada tonelada del producto se vende por 40 euros. Responda a las siguientes

cuestiones:

1) Determine la funcion que expresa el beneficio (ingresos menos costes) obtenido en funcion
de x. ;Cual es el beneficio obtenido si se fabrican 6 toneladas del producto? (3 puntos)

ii) ;Cuantas toneladas del producto deben fabricarse para que el beneficio sea maximo? jA
cuanto asciende dicho beneficio? (4 puntos)

iii) ;Para qué cantidad del producto se tienen pérdidas (beneficios negativos)? (3 puntos)

Problema 5:
EJERCICIO 5:

En un centro escolar se pregunta a los estudiantes de una clase de 2° bachillerato sobre el uso
de los servicios sanitarios. Dos de cada cinco hombres y tres de cada cuatro mujeres han acudido
a su centro de salud durante este curso.

1) Se eligen al azar, de forma independiente, un hombre y una mujer de esa clase. Calcule la

probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud. (4 puntos)

Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Sabiendo que en la clase hay 20
mujeres y 10 hombres, responda a las dos siguientes cuestiones:

i1) Calcule la probabilidad de que los tres sean hombres. (3 puntos)

1i1) Calcule la probabilidad de que so6lo haya una mujer. (3 puntos)

Problema 6:
EJERCICIO 6:

1) Para analizar las preferencias musicales de los habitantes de una region, se realiza una
encuesta a 175 adultos y 150 jovenes. Cien adultos y el 80% de los jovenes contestaron que
no escuchan musica clasica. Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de
habitantes que escuchan musica clasica, con un nivel de confianza del 93%. Interprete la
solucion en el contexto del problema. (Utilice cuatro decimales para los calculos). (5 puntos)

ii) Dado el siguiente intervalo de confianza al 97% para la puntuacién media de los estudiantes
de bachiller en un test psicotécnico, [67.4050, 82.5950], determine el tamafio muestral
utilizado, sabiendo que la varianza poblacional es 1225. (5 puntos)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

EJERCICIO 1:

a —4 0
Considere las matrices A={0 a 1|, B=(0 2 -1) y C=(-1 5 1).
3 -1 1

i) Determine los valores del parametro a para los cuales A tiene inversa. (2 puntos)

ii) Para a = 2, calcule la matriz inversa A~ . (3 puntos)

iii) Para @ = 2, despeje y calcule la matriz X que verifica la ecuacion X4A+7=58-C,
siendo I la matriz identidad. (5 puntos)

Solucion:

1) Para que la matriz A tenga inversa su determinante debe ser no nulo. Averiguamos cuando
se anula el determinante.

a -4 0
|4]=l0 @ 1=a"-12-0-0-0+a=a"+a-12
i -1 1
-1+7 3
i —1J_rq|ﬁ3-41 -12) -1+ ==
|[4=0=a"+a-12=0=a= 2(}{ )_ 11_?= 12?
o 4-g
2
La matriz A tiene inversa para cualquier valor de o distinto de 3 v —4.
i) Para @ = 2 1a matriz A tiene inversa. La calculamos.
2 410 2 40
A=|0 2 1::=|A|={]' 2 1|=4-12+2=-6=0
i -11 3 -1 1
2 0 30 C R - |4 ] |4 2
+ - +
Adi| -4 2 -1 1 1 0 1 o1
L Adi(47) 01 1) af o3 Pp3 o
= = = — —_ -+ —_
|A| -6 i 11 01 01
0 3 ‘2 3‘ 20
+ — +
. 2 -1 -4 -1 —4 2_,
3 4 -4 -1/2 =2/3 273
A"=_—1 3 2 2|=-1/2 -1/3 1/3
-6 -10 4 1 5/3 -2/3
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2 40
un)Para @ =12 lamatriz A queda A=(0 2 1.
i 11

Diespejamos X de 1a ecuacidon matricial
H+I=B‘-C:>X4=B’-C—I:}X=(B‘-C'—I'}A"

Sustituimos el valor de las matrices, realizamos las operaciones indicadas v obtenemos la

expresion de la matriz X,
0 100y /0 0 0100, (-1 0 0
B-c-I=[2|(-1 5 1)-]0 1 0|=|-2 10 2/-[0 1 O|=|2 9 2
1 001 {1 -5 -1loo01 1 -5 =2
-1 0 0Y3 4 -4
X={B’-C—f).4"=_?1 2 9 2103 2 2=
1 -5 2Jl-6 -10 4
34040  —4+0+0  4+0+0 3 4 4 1/2  2/3 -2/3
Tl 6427-12 _8+18-20 8-_18s8 =_?1 0 10 -21={-3/2 5/2 1/3
3-15+12  4-10+20 —4+10-8 0 14 -2 0 —7/3 1/3

/2 2/3 -2/3
La matriz X tiene la expresion X' =| -3/2 5/2 1/3

0 =7/3 1/3
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Problema 2:

Solucion:

EJERCICIO 2:

Una empresa dedicada a la comercializacion de vino dispone de un terreno cultivable para

plantar dos tipos de uva (negra y blanca). El beneficio anual por hectdrea dedicada a la

plantacion de uva negra es de 10000 € y el de cada hectarea dedicada a la plantacion de uva

blanca es de 7000 €.

Siguiendo las recomendaciones de las cooperativas del sector, la parte dedicada a la plantacion

de uva negra debe estar entre 10 y 25 hectéreas, y la parte dedicada a uva blanca entre 7 y 15

hectareas. Ademas, se quiere dedicar a la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva

blanca. Sabiendo que no puede cultivar mas de 30 hectdreas en total, determine cuéantas

hectéareas dedicar a cada tipo de uva si se desea maximizar el beneficio anual.

i) Plantee el problema. (4 puntos)

i) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

iii) Analice graficamente qué ocurriria si se eliminara la condicion de que se quiere dedicar a
la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva blanca. (2 puntos)

1) Esun problema de programacion lineal

Llamamos X = “nimero de hectareas para uva negra”, v = “nimero de hectareas para uva
blanca™.
Se desea maximizar el beneficio anual que viene dado por la expresion:

B(x, ) =10000x+ 7000y
Las restricciones planteadas nos permiten establecer unas inecuaciones cuyas soluciones
constituyen una region del plano que lamamos region factible.
Obtenemos las restricciones del problema expresadas en inecuaciones.

“La parte dedicada a 1a plantacion de uva negra debe estar entre 10 v 25 hectareas™ >
10=x=25

“La parte dedicada a uva blanca entre 7 v 15 hectireas™ = 7=y =15

“Se quiere dedicar a 1a uva negra no mas del doble de hectireas que a la uva blanca™ >
x=2y.

“No puede cultivar mas de 30 hectareas en total” = x+y =30

Reunimos las inecuaciones en un sistema:

10=x=125
TZv=15
x=2y
x+y=30

i) Dibujamos primero las rectas que delimitan 1a region factible.

x=2y x+y=30 x=10 x=25 y=T v=135
x |y=30-x x=10|y x=25|y «x |y=7 x | y=15
0 30 10 0 25 0 0 7 0 15
10 20 1 |10 25 10 10 7 10 15
30 0 10 20 25 20 20 7 20 15
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[ IIJ 1% 20 E jﬂ\

10=x<23
1=2y=15
x=22y
x+y=30
situada entre las rectas homzontales rosas, entre las rectas verticales verdes, por debajo de

la recta azul v por encima de la recta roja.
Comprobamos s1 el punto P(13,10) perteneciente a esta region cumple las restnicciones.

Como las restnicciones son la region factible es la region del primer cuadrante

10515225
T=10=13
152210
15+10=30

J jSe cumplen todas!

Coloreamos de gns la region factible en el sigmente dibujo.
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154
20
14 Bire, 15 L
»
10 Reglan faciibile
ol WIe, 18 r=2%
Afrg, T

Valoramos el beneficio amual Bix, y)=10000x+7000y en cada uno de los vértices de la
region factible en busca de un valor maxmmo.

AC10.T)y = B(10,7) =100000 + 49000 = 149000

B(10,15) = B(10.15)=10000-10+7000-15 = 205000
C(15,15) = B{l13,15)=10000-15+7000-15= 255000

D{20,10) > B(20,10) =10000-20+7000-10 = 270000 iMixmeo!
E(14.7) = B(14.7)=10000-14+7000-7 = 139000

El beneficic maximo es de 270 000 € v se obtiene en el punto D{!ﬂ 107.
Dedicando 20 hectareas a uva negra v 10 a uva blanca se consiguen unos beneficios
ammales maximos de 270 000 €.

10=x=25
1) Las nuevas restnicciones son 7 = y <13 ; vlaregion factible es:
i+y=30
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Lf1x, I8

10

Valoramos el beneficio ammal B(x, ¥)=10000x+ 7000y en cada uno de los vertices de la
nueva region factible en busca de un valor mazimo.

A(10.7) = B(10,7)=149000

B(10,15) = B{10,15)=205000

C(13,15) = B(13,15)=255000

D237y = B(2310)=10000-23+7000-7 =279000 jMaximo!
E{14.7) = B(14.7)=189000

El beneficio maximo es de 279 000 € y se obtiene en el punto D23, 7).
Dedicande 23 hectareas a uva negra v 7 a uva blanca se consiguen unos beneficios amales
maximos de 279 000 €.
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Problema 3:
EJERCICIO 3:

3xt+1

i) Calcule las asintotas de la funcion f(x)= o y estudie la posicion de la funcion

respecto a ellas. (5 puntos)

ii) Calcule la primitiva Fi(x) de la funcién f(x)= 20 3x+45 que cumpla F(1)=1.
(5 puntos)
Solucion:
1) El dominio de la funcitn son todos loz mimeros reales menos los que anuolan el
denominador.
9-x' =0=x' =0=x=40=13
El dominio de la funcién es & —{-3.3}.
Asintota vertical. x=a
{ ¥ ==3 es asintota vertical?
Ef +1_28
]I.'I:I‘.'I. T = — =41
fl: ) _1—}—1 g x '}'I' }
lim ‘+1_ 28
|lI|:l 3x+ L B,
S (x)= =+' 9-x" 0
X =—3 es asintota vertical.
;x=3 es asintota vertical?
I+l 28
] lim — =+
=t fix)= = 9-x O )
. x*+1 28
lim f(x)=lim 5w == ,rf
x=3 es azintota vertical
Asintota horizontal. y =4
31 1
——+— 3+—= 3+— ,
-ﬁ‘=]j]]1f|:x} 3.\.’ +l ]me- 1.,_=].'|m X ;c.=J+|:|=_3
= J—}ﬂg r T3 i_i J—iﬂi_l 2_1 |:|_1
r x x oo
A
x=100-2100+1_ 30004
9-100° /__’__
N
T e L) 2 PP YO B
9—|:—1l]1}:|
¥=-3 ez la asintota horizontal La grafica se aproxima a la azintota por debaje de ella.
Asintota oblicua. y=mx+n.
Mo existe asintota oblicua pues tiene asintota horizontal
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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ii) Caleulamos la integral indefinida de ffc).
x)= [ f(x)dk= I mELLEIS J-lx:ir J‘ .:ﬁ:+J-E:ir=
X
=1jx::£r—3j.ir+ijl:ﬁ=1£—31’+5].ux+|::'
x 3

Determmamos el valor de C para que F(l}=1.

x
Flx)=23=3x03lx+Cl g L 3ismiscmi=2-34clc=4-2-10
3 3 3 3
F(1)=
[ 2 orimiti X - 10
a primitiva buscada es Fl{xj—b?—31+:llux+T-
Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de NAVARRA www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:

EJERCICIO 4:
En una empresa, el coste total de fabricacion de x toneladas de un producto viene expresado,

en euros, por la funcion C(x)=2x"+4x+98. Suponga que se venden todas las toneladas que

se fabrican y que cada tonelada del producto se vende por 40 euros. Responda a las siguientes

cuestiones:

1) Determine la funcion que expresa el beneficio (ingresos menos costes) obtenido en funcion
de x. ;Cual es el beneficio obtenido si se fabrican 6 toneladas del producto? (3 puntos)

ii) ;Cuantas toneladas del producto deben fabricarse para que el beneficio sea maximo? ;A

cuanto asciende dicho beneficio? (4 puntos)
iii) ;Para qué cantidad del producto se tienen pérdidas (beneficios negativos)? (3 puntos)

Solucion:

i) Los ingresos son J{x)=40x.
Los beneficios son B{x]=f(xj—£'|[x}|=4ﬂx—{I.x:+4x+§'E}=—Ex: +36x—08.
Nos piden caleular B(g).

B{ﬁ)=—2-6:+36-5—98=4ﬁ £
Produciendo 6 toneladas el beneficio es de 46 £.

) Averiguamos cuande se anula la derivada.
B(x)=-2x"+36x-98= B'(x)=—4x+136

Bx)=0=—4x+36=0=-dx=-36=[x=9]

Sustituimos en la derivada segunda para comproebar 31 es maximo ¢ minimo.
Bx)=—4x+36=B"(x)=-4=B"(9)=—4<0

Come la sepunda derivada es negativa ] beneficie tiene un maximo relativo en x = 9.

Como B(9)=-29"+36-9-98 =64 el beneficio maximo es de 64 € y se obtiene con 9
tonelzdas de producto.

i) Averiguamos cuande el beneficie es cero.

B(x)=0=-2x" +36x-98=0= 1 —18x+49=0=

18+ﬁ

2

IST "ig=9-4ﬁ=3_34

Come la funcion tiene un maximo en x = 9 entonces crece de 0 a9 v decrece de 9 en
adelante. Por ello el beneficio ez negative con una produccion mferior a 3.34 foneladas v
también con una produccién superior 2 14.65 toneladas.
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Problema 5:

EJERCICIO 5:

En un centro escolar se pregunta a los estudiantes de una clase de 2° bachillerato sobre el uso
de los servicios sanitarios. Dos de cada cinco hombres y tres de cada cuatro mujeres han acudido
a su centro de salud durante este curso.

1) Se eligen al azar, de forma independiente, un hombre y una mujer de esa clase. Calcule la

probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud. (4 puntos)

Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Sabiendo que en la clase hay 20
mujeres y 10 hombres, responda a las dos siguientes cuestiones:

i1) Calcule la probabilidad de que los tres sean hombres. (3 puntos)

1i1) Calcule la probabilidad de que so6lo haya una mujer. (3 puntos)

Solucion:
Eealizamos un diagrama de arbol
Acude al Centro
P(C/M)=3/a
Mujer . J
P(M) =x [ )
Mo acude al Centro
P(CS/M) = 1/4
La salud y el género :
Acude al Centro
P{C/M%) = 2/5
Hombre L )
P(MS) =1-x [ )
Mo acude al Centro
P{CS/MT = 3/5

Bespondemos a las preguntas planteadas.

1) Usamos el suceso contrano.
La probakilidad de que al menos uno de ellos hava acudido a su centro de salud es 1 menos
la probabilidad de que nmpunc haya acudide al centro de zalud.

La probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud.es de 0.83.

Realizamos un diagrama de arbol del nueve experimento aleatorio planteado.
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Mujer 3
P3SN ) =
Mujer 2 18/28
P{MZ/M1) = 19/30
Mujer 1
PM1) = 20/30
Hombras y mujeras o
Mujer 3
PINEfiM1nM2)=
Mujer 2 19/28
PIM2/M1%) = 20/28 Hombra 3
M35 [M2ZNM1c) =
Hombre 1 9/28
P[M1) = 10,30 b
Hombra 2 ’
P{MZ=fMI1T) =929 Hombra 3 b
PIMES M2 nM15 =
a8

1) Con los datos del diagrama tenemos:

P(M1° A M2° A M3° )= P(MI° ) P(M2° 1 MI°)-P(M3% 1 ( M1° A M2 ))=

o 8 6
3678|303 0.0296

Lid

[
==

La probakilidad de que los tres elegidos sean hombres es de 0.0296.
m1)Hay varias formas de que solo haya una mujer.

P(MIn M2 A M3 )+ P MIF n M2 M3 )+ P(MI° A M2° ~M3)=

20109 10209 10920 _,2109 [~
302028 302028 302028 3020 28 (203

La probakilidad de que s6lo hava una mujer entre los tres elegidos es de 0.2217.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:

EJERCICIO 6:

i) Para analizar las preferencias musicales de los habitantes de una region, se realiza una
encuesta a 175 adultos y 150 jovenes. Cien adultos y el 80% de los jovenes contestaron que
no escuchan musica clasica. Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de
habitantes que escuchan musica clasica, con un nivel de confianza del 93%. Interprete la
solucién en el contexto del problema. (Utilice cuatro decimales para los calculos). (5 puntos)

ii) Dado el siguiente intervalo de confianza al 97% para la puntuacion media de los estudiantes
de bachiller en un test psicotécnico, [67.4050, 82.5950], determine el tamafio muestral
utilizado, sabiendo que la varianza poblacional es 1225. (5 puntos)

Solucion:

1) De 175+ 130 =325 perscnas no escuchan mmsica clasica 100 + 0.8 - 130 = 220 perzonas,
por lo que 323 — 220 = 105 perscnas escuchan musica clisica Eso es una proporcion de

_ A 0.323
325 65

Averiguamos el valor de z, para un nivel de confianza €] 93 %

re|

Buscokenla
1—a=1].93—mc=U.U?—r%=ﬂ_035—}l—g=ﬂ.96j —»tabla delaN(0,1) }—>z, =181
a _\l ?
P[E {EEJ=0.965
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Utilizamos la formula de caleule del Error v tenemos

21 4
BTG . Frror=181-4/82 63 _p 47
125

Error= Z,.,
"

El mtervalo de confianza para la proporcion de personas que escuchan musica clisica es:
( p, — Error, p, + Error)=(0.323-0.047, 0.323+0.047)=(0.276, 0.37)
La proporcion de personas que escuchan nmizica clasica se espera (con un nivel de
confianza del $3%) que este entre el 27.6 %o v el 37 Y.

if) 5i la varianza ez 1225 la desviacion tipica es 1225 =35 puntos .
El error del mtervalo de confianza es la mitad de la amplitud del mtervalo.

EZ.SQED;&?.NSG =7.595 puntos

[67.4030, 82.3950])= Error =

Averipnamos el valor de z, para un nivel de confianza el @

-

Buzcokenla
4 tabla de la N(0,1)

™

=z =217

ral

1—c 419?+a=0.03—}%=n_015—}1—%=n.935—}

P[E’fzzﬂ,

-
=

=0.963

A

Utilizamos la formula del error para determunar el tamafio de la muestra (n).
At
2.17-35 H=[ll]‘ i5 _100

Error = =7.595=217-

TS T;‘E T === 7305
El tamafic de la muestra elegida para realizar el mtervalo de confianza ez de 100
estudiantes.

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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